
 

                                             දත්ත නිරූපණය. 

   10 ශ්‍රේණිය  

    වංවන්දනය පශසුලනසවේ දත්ත ප්‍රවතතරිකවල නිරුපණය කිරීම. 

දත්ත නිරුපණය වරන විවිධ ක්‍රම බබ ගනනසනන  ඇත.  නන්,   

1. චිත්‍ර ප්‍රවතතරර. 

2. තීර ප්‍රවතතරර.  

3. බහුතීර ප්‍රවතතරර. 

උදර  1. 

අවුරුද්දක් තු඼දී සපොල් ලත්තකින් ඼ැබුණු ඵ඼දරල පශත දැක්සේ. 

 

අ)  = සනඩි 10000  ස඼ව සනන ගශත       

    දත්ත චිත්‍ර ප්‍රවතතරයකින් දැක්ීමම වදශර පශත ප්‍රවතතරරය  

     ව්,පුර්ණ වරන්න. 

 

 

මරවය ඵ඼දරල (සපොල් නණන) 
ජනලරික 70000 

මරර්තු  75000 

මැයි  77500 

ජුලි  67500 

වැප්තැ්,බර්  70000 

සනොලැ්,බර්  77500 



 

ජනලරික        

මරර්තු   

මැයි          
ජුලි   

වැප්තැ්,බර්          
සනොලැ්,බර්   

  කින් සපොල්සනඩි 10000 ක්  

   දැක්සේ. 

ආ) අවුරුද්දක් තු඼දී ඼ැබුණු ඵ඼දරල දැක්ීමම වදශර පශත දී ඇති තීර                                  

     ප්‍රවතතරරය ව්,පුර්ණ වරන්න.  

 

උදර  2. 

පරව඼ව ලවර 4 වදී 5 සරේණියේසශ ෂ්඿යත්ල විභරනසයන් වමත් 

නැශැණු පිිකමි ෂ්඿ය වං්‍යරල පශත දැක්සේ. 

ලර්඿ය  2017 2018 2019 2020 
වමත් නැශැණු ෂමයි  8 10 9 12 

වමත් පිිකමි ෂමයි    10 12 15 16 
 



අ) සමම සතොරතුරු දැක්ීමම වදශර පශත බහුතීර  ප්‍රවතතරරය     

     ව්,පුර්ණ වරන්න. 

 

                           වට ප්‍රස්තතර . 

 සදන ඼ද දත්ත ලෘත්තයක් මගින් නිරුපණය  වෂ විට නය ලට  

ප්‍රවතතරරයකි. 

 ලට ප්‍රවතතරරයව නක් නක් සතොරතුරු නිරුපණය වරන්සන්  

සක්න්ද්‍රිව ්‍ඩ ම මගිනි. 

 ලට ප්‍රවතතරරයව ුළු  දත්ත ප්‍රමරණය නිරුපණය කිරීම වදශර  

සක්න්ද්‍ර සව ණය 3600 ලන ව්,පුර්ණ ලෘත්තය සයොදරනැසන්. 

 නක් නක් ප්‍රලර්නයට අදරෂ දත්ත ප්‍රමරණය මත   වදශර අදරෂ   

සව ණය නණනය කිරීසමන් ලට ප්‍රවතතරරය අිනනු ඼ැස.. 

 නක් නක් සක්න්ද්‍රිව ්‍ඩ මය විවිධ පරටලලින් ලර්ණ 

නැන්ීමසමන් සශ  සලනත් ක්‍රමයක් භරවිත වර සලන්වර 

දක්ලනු ඼ැස.. 



 යතුරකින් අදරෂ ප්‍රලර්නය නිරුපණය සවසර්. 

 

               වට ප්‍රස්තතර   ගින්  දත්ත නිුපපණය. 

උදර  1. 

නක්තරර ෂ්඿ය නිලරවයව ෂමයින් 72ක් සිටිති. බවුන් වෑමට වැමති 

මවතද මරු ද බිත්තරද නෂලු  පමණක්ද යන්න විමවන ඼දුල පශත 

සතොරතුරු ඼ැබුණියේ. 

                            මවත - 25 

                            මරු  - 30     

                       බිත්තර - 10 

        න඼ලු  පමණක්   -   7 

අ) දී ඇති සතොරතුරු ලට ප්‍රවතතරරයකින් දැක්ීමම වදශර පශත ලුවල                          

     ව්,පුර්ණ වරන්න. 

අශරර ලර්නය   වං්‍යරල ුළු  ෂ්඿ය 
වං්‍යරසලන් 
භරනයක් ස඼ව  

සක්න්ද්‍රිව 
්‍ඩ මසශ 
සව ණය  

මවත 25 25/72 25/72  360 = 
125 

මු   30 30/72 30/72  360 = 
150 

බිත්තර  10   

න඼ලු  පමණක්  7   

 

ආ) ගශත සතොරතුරු දැක්ීමමට ලට ප්‍රවතතරරයක් අිනන්න. 

 



                                                                                                                                      

 

 

අභ්‍යරස්ය   . 

2012 ලර්඿සශ නක්තරර පරව඼ව වරමරනයසපෂ විභරනයට සපනීසිටි 

සිසුන් 90 සදසනකුසේ නණියේත ප්‍රථිපප඼ පිිබබද සතොරතුරු පශත 

දැක්සේ. 

                  A වමරර්ථය - 08 

                  B වමරර්ථය - 15 

                  C වමරර්ථය - 17 

                  S වමරර්ථය - 30 

                 W වමරර්ථය - 20 

                   



 අ) සමම සතොරතුරු ලට ප්‍රවතතරරයව දැක්ීමම වදශර නක් නක්                      

      ප්‍රලර්නයට අදරෂ සක්න්ද්‍රිව ්‍ඩ ම ල඼ සව ණ සවොයන්න.                           

වමරර්ථයය වං්‍යරල ුළු  ෂ්඿ය 
වං්‍යරසලන් 
භරනයක් ස඼ව  

සක්න්ද්‍රිව 
්‍ඩ මසශ 
සව ණය  

A 08 8/90 8/90  360 =     
320  

B 15   

C 17   

S 30   

W 20    

නවතුල               = 90 

ආ) ගශත සතොරතුරු දැක්ීමමට ලට ප්‍රවතතරරයක් අිනන්න.

 ලැඩිදුර දැනුම ලර්ධනය  වදශර 10 සරේණියේය නණියේතය සපෂ සපොසත් 

123 පිටුසේ 11-1 අභයරව මර඼රලට පිිබතුරු වපයන්න. 

 

 

 



            වට ප්‍රස්තතර  ඇසුශ්‍ ්  ශ්‍තො තුුප ලබර ගැනීග. 

උදර  

1) පන්තියව සිටින පිිකවවසේ ඇනයී්, පරීක්඿ණයවදී ඼බර නත්  

   ඼කුණු ඇසුසරන් අිනන ඼ද ලට ප්‍රවතතරරයක් සමි  දැක්සේ.                                          

 

 

1. ඼කුණු 20 – 30 ත් අතර ඼කුණු ඼බර නත්  සිසුන් දැක්සලන  

    සක්න්ද්‍රිව ්‍ඩ මසශ  සව ණය සවොයන්න. 

2. ඼කුණු 10 – 20 අතර ඼කුණු ඼බර නත් සිසුන් වං්‍යරල 5ක් න්, 

වඩ මරයස්, සිටි ුළු  සිසුන් නණන සවොයන්න.     

    සවොයන්න. 

පිළිතුුප.   

1.඼ක්඿යක් ලටර  සව ණ ල඼ නවතුල 3600 නිවර  

       600 + 360 + 480 + 1200 = 2640 

ගශත සව ණසශ අනය සවොයුළ.  



        3600 – 2640 = 960  

20 – 30 ත් අතර ඼කුණු ඼බරනත් සිසුන් දැක්සලන සව ණසශ අනය 

960 කි. 

2. 10 – 20 ඼කුණු දැක්සලන සව ණය 600 කි. 

     600 ට අදරෂ ෂමයි නණන 5 කි. 

        නක් ෂමසයකුට අයත්ලන සව ණසශ වි඾ර඼ත්ලය සවොයුළ. 

  60/5  = නක් ෂමසයකුසේ සව ණය 120 සේ. 

3600 තු඼ සිටින ුළු  ෂමයින් නණන. 

  360/12 = ෂමයි 30 කි. 

2) නක්තරර පරව඼ව නිලරවරන්තර ම඼඼ ක්‍රීමර උසෂ඼වදී නක් නක්  

    නිලරවය ඼ැබූ ුළු  ඼කුණු වං්‍යරල පශත ලට ප්‍රවතතරරසයන්  

    නිරුපණය සේ.    

 

1. නිල්ල඼ නිලරවසශ ුළු  ඼කුණු ප්‍රමරණය දැක්සලන සක්න්ද්‍රිව  

    ්‍ඩ මසශ  සව ණසශ අනය සවොයන්න.  



2. වමන඼ නිලරවය ඼ැබූ ුළු  ඼කුණු වං්‍යරල 336 න්,   ජයග්‍රශනය 

වෂ නිලරවය ඼ැබූ ුළු  ඼කුණු වං්‍යරල සවොයන්න. 

පිළිතුුප.     

1.඼ක්඿යක් ලටර සව ණ නවතුල 3600 නිවර.    

 900 + 1200 = 2100         

 

නිල්ල඼ නිලරවසශ ුළු  ඼කුණු ල඼ට අදරෂ සක්න්ද්‍රිව ්‍ඩ ම 

සව ණය 1500 කි. 

2. වමන඼ නිලරවසශ ඼කුණු දැක්සලන සව ණය = 900  

    ුළු  ඼කුණු නණන = 336 කි. 

 900 කින් දැක්සලන ඼කුණු = 336 

             10 කින් දැක්සලන ඼කුණු  = 336/90 

          1500 කින් දැක්සලන ඼කුණ = 336/90  150 = 560  

ජයග්‍රරහී න නිලරවසශ ඼කුණු ප්‍රමරණය 560 කි. 

3) විදුශ඼ව 10 සරේණියේසශ සිසුන් 72 සදසනකුසනන් බවුන් පරව඼ට 

පැමිසණන ප්‍රලරශන ක්‍රමය පිෂබද විමවර ඼බරනත් සතොරතුරු ලලින් 

අිනන ඼ද ලට ප්‍රවතතරරයක් සමි  දැක්සේ. 



 

1. බවතරථ ලලින් පැමිසණන සිසුන් නණන සවොයන්න. 

2.බයිසිවල් ලලින් පැමිසණන සිසුන් නණන 8 ක් න්, X ි  අනය  

   සවොයන්න. 

3. පරවල් ලෑන් ලලින් පැමිසණන සිසුන් නණන සවොයන්න. 

4. සලනත් ක්‍රම ලලින් පැමිසණන සිසුන් නණන ුළු  සිසුන් නණනින්  

    කුමන භරනයක්ද යන්න සවොයන්න.        

  පිළිතුුප.   

1.බවතරථ ලලින් පැමිසණන සිසුන් දක්ලන සව ණය = 900 කි. 

    නන්, ුළු  වං්‍යරසලන් ¼ කි. 

    නනිවර බවතරථ ලලින් පැමිසණන සිසුන් නණන =  

 72  ¼ = 18 

     

2. 900 කින් දැක්සලන ෂමයි නණන = 18 



    නක් ඼සමකුට අයත් සව ණය     = 900/ 18 = 50  

      ෂමයි 8 ක් දක්ලන සව ණය       = 8  50  = 400 

3. 50 කින් ෂමයින් 1 ක් දැක්සේ. 

    1550 කින් දක්ලන ෂමයි නණන = 155/5 = 31 

    1550 කින් ෂමයින් 31 ක් දැක්සේ. 

4. ඼ක්඿යක් ලට සවොන්ල඼ නවතුල 3600 කි. 

         1550 + 900 + 400 = 2850 

    සලනත් ක්‍රම ලලින් පැමිසනසන් සිසුන් දැක්සලන සව ණසශ   

    අනය සවීමම. 

                          3600 – 2850 = 750 

     සලනත් ක්‍රම ලලින් පැමිසණන සිසුන් දැක්සලන සව ණය 750 කි 

      සලනත් ක්‍රම ලලින් පැමිසණන සිසුන් නණන සවීමම  

              50 කින් ෂමයි 1ක් දැක්සේ. 

             750 කින් දක්ලන ෂමයි නණන = 75/5 = 15 

      750 ෂමයි 15ක් දැක්සේ. 

       භරනය = 15/72 

සමම වරුණු ලැඩිදුර අධයයනය වදශර සපෂ සපොසත් 11.2 අභයරවය 

ව්,පුර්ණ වරන්න.     

 

  



   

 

 

  


